

2023年2月3日 星期五
编辑徐超/版式设计钟涛/校对张建平

桂林晚报

持续拱火俄乌冲突

美国拟首次向乌提供远程火箭弹

美国官员近日披露，美国政府准备向乌克兰提供新一批武器装备，价值22亿美元，包括首次援助射程可达150公里的远程火箭弹。

近期在顿涅茨克地区交通要地巴赫穆特等地，形势对乌方愈发不利。西方因而加大军援力度。俄罗斯官员对此指出，西方国家这样做是为了同俄罗斯“战斗到最后一个乌克兰人”。



↑1月10日，乌克兰军方在巴赫穆特发射防空武器。(图源:澎湃影像)

1 军援加码

美拟援乌远程火箭弹

两名不愿公开姓名的美国政府知情官员告诉路透社记者，新一批对乌克兰援助中，17.25亿美元将来自“乌克兰安全援助倡议”，意味着所援军备将向美国军工企业订购，而不是从美军现有库存中调拨。订购的弹药将首次包括“陆射小直径炸弹”。这种远程火箭弹最大射程150公里，适用美国援助乌克兰的“海马斯”和M270型火箭炮。乌方希望用于打击俄军在克里米亚等地的军火库，切断俄军补给线。

据路透社报道，乌方还希望得到射程将近300公里的陆军战术导弹，但美方再次拒绝，缘由是担心乌方用于袭击俄罗斯境内大城市和军事基地。

美国《华尔街日报》1月31日报道，美国军工企业通用原子公司提议，以1美元的象征性价格向乌克兰出售两架单价约3000万美元的MQ-9“死神”察打一体无人机，但乌方需要承担1000万美元运输费用和每年800万美元维护费用。

自去年2月俄罗斯在乌克兰发起特别军事行动以来，美国已向乌克兰提供大约272亿美元军事援助。1月25日，美国总统拜登宣布将提供31辆“艾布拉姆斯”主战坦克。而德国在美国等盟国压力下也宣布将提供“豹2”主战坦克。

拜登1月31日在白宫告诉媒体，他将同乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基讨论乌方关于“先进武器”的新要求。拜登先前拒绝提供美制F-16战斗机。不过，美国《政治报》以知情官员为消息源报道，不能排除拜登改变这一立场的可能性。

2 战况激烈

俄称不会停止特别军事行动

据法新社报道，继1月中旬控制距离巴赫穆特不远的盐矿小城索列达尔后，俄军继续攻占巴赫穆特外围目标，试图包围乌方守军。

在巴赫穆特以南大约150公里的武赫莱达尔市，双方争夺激烈。城外，一名自称亚历山大的45岁乌克兰士兵在发射迫击炮间歇告诉法新社记者：“非常紧张，时间越久，情况越糟糕。”

乌克兰军方消息显示，俄军还从巴赫穆特以北的红利曼方向进攻，试图夺回这座去年10月被乌军收复的铁路枢纽城市。

按照俄方人士的说法，如果拿下巴赫穆特，俄军将打通向西北前往乌方在顿涅茨克地区核心阵地克拉马托尔斯克和斯拉维扬斯克的路线。克拉马托尔斯克是乌方临时州政府所在地，斯拉维扬斯克是交通要地，乌军在这两座工业城市经营已久。

俄罗斯卫星通讯社2月1日援引俄联邦对外情报局局长谢尔盖·纳雷什金的话报道，西方正扩大向乌方提供武器的数量和种类，“他们仍然梦想着俄罗斯战略失败，所以赌注正在加大”。

纳雷什金说，西方加码军援，背后逻辑在于，“美国及其盟国有同俄罗斯战斗到最后一个乌克兰人的决心”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫同一天也表示，美国政府持续向乌克兰提供武器，甚至可能提供远程打击武器将直接导致紧张局势升级。

“这需要我们（俄罗斯）付出更多的努力，但这并不会改变战场的形势，特别军事行动将继续进行。”



↑1月3日，人们在巴赫穆特一处人道主义援助中心避难。(图源:澎湃影像)

3 设定期限

乌克兰欲“夺回克里米亚”

乌克兰国防部情报总局官网1月31日报道说，该情报总局局长布达诺夫在接受外媒采访时说，乌方将尽力争取在夏季结束前让克里米亚回归乌克兰。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫1月30日说，西方正鼓励乌克兰对新武器的需求，并准备提供这些武器。

布达诺夫说，今年俄军的重点是占领顿涅茨克和卢甘斯克地区更多土地，但克里米亚将回归乌克兰。布达诺夫认为，俄方不太可能从白俄罗斯对乌克兰发动地面进攻。

据媒体报道，乌克兰总统泽连斯基多次强调，克里米亚问题是俄乌和谈的关键性问题。虽然克里米亚问题早在2014年就已出现，但因克里米亚对乌克兰的重要意义，乌克兰政府至今仍不愿意放弃克里米亚。即便克里米亚入俄是民心所向，乌克兰却仍不管不顾。

据德国媒体2月2日报道，大约70名乌克兰士兵于当天起开始接受“爱国者”防空系统的培训。这些乌克兰士兵于1月31日抵达德国。德国此前已宣布，将向乌克兰提供一整套“爱国者”防空系统。

欧盟2日表示希望再培训15000名乌克兰士兵，并提供2500万欧元支持乌克兰的排雷工作。欧洲安全与外交政策高级代表博雷利承诺，将对乌克兰士兵进行“豹”式坦克的培训。这意味着欧盟成员国将在欧盟领土上训练总共30000名乌克兰士兵。

4 多方批评

西方不断援乌武器是“高风险”举动

美国等西方国家不断加码向乌克兰提供武器，持续拱火俄乌冲突，遭到多方批评。

北约成员国之一——克罗地亚总统米拉诺维奇1月30日表示，反对向乌克兰提供致命性武器。米拉诺维奇称，延长冲突会让欧洲付出代价、蒙受损失，而美国自身却没有什么损失。

欧洲议会爱尔兰籍议员米克·华莱士表示，许多人认为，在俄乌冲突中赚钱的军火商根本不顾欧洲民众的死活。“这场战争被当作烟雾弹，来掩盖向军工行业投入无数的钱。而民众却面临着飙升的通胀和取暖成本，这让很多欧洲民众没能熬过这个冬天。而从这场危机中蓬勃发展起来的，军工游说集团根本不关心欧洲人民。”

据塔斯社和今日俄罗斯电视台报道，土耳其总统埃尔多安2月1日接受土耳其广播电视台采访时表示，西方国家向乌克兰提供包括坦克在内的武器是一项“高风险”举动，“只会肥了军火商的私囊”。

塔斯社引述埃尔多安的话称，“我不能说我相信输送坦克是向解决（俄乌冲突）迈进”，“我们希望西方国家支持我们呼吁俄乌谈判”。